

弘扬双拥光荣传统 共叙军民鱼水情深

——陵水黎族自治县持续争创“海南省双拥模范县”综述



七月二十五日，陵水黎族自治县举行二零二一年度“最美退役军人”“最美拥军人物”“最美军嫂”发布晚会。本版图片除署名外均由陵水黎族自治县退役军人事务局供图

陵水是一片有着军爱民、民拥军优良传统的红色土地。琼崖革命时期，陵水无数优秀儿女投身革命事业，琼崖第一个县级红色政权——陵水县苏维埃政府和我党领导第一支“海上赤卫队”的成立，正是陵水军民团结奋战的历史见证。

军爱民、民拥军的优良传统一直在陵水传承。近年来，陵水黎族自治县不断健全完善体制机制，扎实落实各项政策，有序推进重点工作落实，以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的措施，努力推动全县双拥工作再上新台阶。

2019年获得“第十届海南省双拥模范县”荣誉称号后，陵水党政军齐聚力，发扬拥军优属的优良传统，切实增强双拥工作的紧迫感和责任感，营造浓厚的双拥创建氛围，落实各项优抚政策，解决好部队急需、备战急用、官兵急盼的事项，推进双拥工作深入开展，不断巩固和发展军政军民团结，携手谱写争创双拥模范县的新篇章。如今，陵水“军民团结如一人”的政治热情不断激发，军地军民关系的桥梁纽带得到进一步巩固，新时代双拥工作彰显出勃勃生机。

近年来，陵水各级党委政府始终坚持“做好双拥工作，不光是一项任务，也不单是一份感情，更是一种政治觉悟和历史责任”的共识，始终把双拥工作作为事关全局、涉及长远的大事来抓，把双拥工作纳入全县经济社会发展总体规划。

拥军慰问暖人心，共建军民鱼水情。8月1日，在中国人民解放军建军95周年之际，陵水黎族自治县委书记、县国防动员委员会第一主任吴海峰率该县“八一”拥军慰问团前往驻陵部队开展“八一”慰问活动，向部队官兵致以节日的问候和祝福。

吴海峰说，长期以来，军地双方发扬双拥共建的优良传统，有力推动了部队建设和地方经济社会高质量发展。当前，陵水总体发展态势向上，希望部队一如既往地关心和支持陵水经济社会发展，携手推动军民多领域、多层次融合发展，打好陵水产业转型升级“翻身仗”。陵水也将不断巩固深化双拥共建成果，在解决官兵家属就业、子女入学等方面持续用力，着力打造地方亮点、创造地方特色，推动新时代双拥工作再上新台阶，共同谱写新时代军爱

近年来，陵水各地广泛发动非公有制经济、社会组织、志愿服务组织和志愿者队伍等参与拥军，推动拥军工作往基层走、向社会扩、朝实里做。依托各级爱国拥军联合会，结合网上平台推出更多线上拥军惠军项目，实现线上线下立体化联动拥军。

家是最小国，国是千万家。全社会逐渐形成关心国防、支持国防的共识，社会拥军氛围愈加浓厚，个人、家庭和国家紧密连接。

同心筑双拥，枝叶总关情。陵水各地各部门始终将涉及部队官兵和优抚对象切身利益的实际问题当成重中之重，用心用情解决他们的操心事、烦心事和揪心事。

落实军人优待政策。为了做好现役军人优待政策，将现役军人纳入陵水县享受免费乘坐公交车的优惠政策。光荣牌悬挂常态化、制度化，及时为退役军人、军属对象悬挂光荣牌。

加强困难退役军人帮扶援助工作。今年上半年，陵水全额资助1198名优抚对象参加城乡居民医疗保险、城乡社会养老保险。残疾军人、军休人员、现役军人免费乘坐公交车。优待证建档立卡6052人，优待证发放3232张。为6940名退役

军人、烈属发放春节对联，开展“一床棉被送温暖”，为151名困难退役军人送冬被抵御严寒。

退役军人安置工作，直接关系到军人军属的合法权益。陵水严格落实安置政策，大力提高安置质量，全面推行“阳光安置”，符合安排工作条件退役士兵全部高质量安置到位。做好军转安置和子女入学入托工作，落实好符合条件教育优待政策，坚持做到优先军人子女入学操作程序、优先落实教育优待政策、优先安排到最优质的中小学校、幼儿园就读，不限时间、不限学校、不限人数。

今年上半年，陵水为16名转业士官提供一站式接收服务，组织召开安置见面会，解释安置政策。为119名秋冬季退役士兵（退出现役消防

A 强化组织领导

推动双拥工作全面发展

民、民拥军的崭新篇章。

近年来，陵水高度重视双拥工作，认真贯彻新时期双拥工作精神，把双拥工作纳入党委、政府重要议事日程。县政府主要领导担任双拥工作领导小组组长。党政主要领导组织召开县双拥工作领导小组全体会议、党委议军会议、军地联席会议，重点研究解决军地双方难点问题。春节、“八一”期间，主要领导率团赴部队开展拥军慰问活动，现场解决部队实际困难，发挥了全县双拥工作坚强领导核心的重要作用。

县政府坚持把“拥军优属、拥政爱民”工作经费纳入财政预算，作为年度重点工作加以落实，确保支持军队建设资金及时到位。财政部门立足工作实际，服务大局，注重建设，全面落实双拥各项法规，使得优抚政策不折不扣地得到体现，优先保证部队经费支出，解决部队后顾之忧。此外，各单位根据全年工作需要，多方筹措，财政部门结合实际及时补充划拨资金，最大程度保证资金的足额投入，为陵水双拥工作提供了财力保障。

B 凝聚各方合力

营造浓厚氛围

双拥宣传标语。利用清明、“八一”、“烈士公祭日”等节假日期间开展活动，全面提升各种军事训练和强军思想教育。

今年以来，陵水组织开展2021年度“最美退役军人”“最美拥军人物”“最美军嫂”选树宣传活动，选树发布23名最美人物，发挥先进典型引领作用。开展退役军人保障法宣传活动，进一步提高了群众知晓度和普及率。正式实施《陵水黎族自治县退役军人

家庭生活困难救助管理规定》，对23名困难退役军人帮扶解困。发挥退役军人服务站、退役军人服务队作用，主动化解矛盾，切实做好退役军人急难愁盼问题。

大力营造爱国拥军、尊崇军人的浓厚氛围，着力加强军人荣誉激励体系建设，引导动员社会力量积极参与拥军优属工作，充分释放蕴藏在群众中的热情和潜能，陵水黎族自治县走出了一条做好新时代拥军工作的创新之路。

C 情牵军政军民

倾力优抚优待

员）发放一次性经济补助223.3万元。落实军休干部政治和生活待遇，发放优抚对象抚恤和生活补助691.67万元。认真开展部分退役士兵社保接续工作，完成部分退役士兵基本养老保险集中补缴收工作，完成789名社保接续工作，养老保险率为86.32%。持续做好符合退休条件退役士兵基本医疗保险补缴常态化受理工作。

退役军人在哪里，服务触角就延伸到哪里。陵水全县持续优化退役军人服务保障体系。退役军人服务保障体系实现“从有到优”转变。在落实“五有”“全覆盖”退役军人服务保障体系基础上，推进县、乡两级示范型服务中心（站）全覆盖。开展全国示范型退役军人服务中心（站）和全省标杆型退役军人服务中心（站）

创建。

为精准实施就业创业帮扶，陵水今年上半年举办专场退役军人及随军家属就业服务专场招聘会，39家企业提供932个岗位。创建退役军人就业创业示范基地6家和孵化基地3家，吸收退役军人就业。推进“兵支书”“兵两委”46个信用村建设，为31名退役军人发放贷款共1115万元。组织动员500余名退役军人参加小汽车驾驶、水产养殖等9类培训，60人取得烹饪、无人机航拍技术及无人机拆装维修等专业培训证书，提高职业技能水平。17名退役军人报考大学，提高学历水平。

把最可爱的人挂在心上，动真情、办实事。一系列暖心举措，让军人、退役军人及其他优抚对象获得感成色更足、幸福感更持续。

D 军民鱼水情深 合奏时代强音

战争年代，军队打胜仗，人民是靠山；和平时期，铸造强军盾牌，人民仍然是靠山。陵水黎族自治县各级党委政府和有关部门，把支持部队能打胜仗作为重要政治责任，统筹资源力量，有力服务部队战斗力提升。

加强拥军支前保障。成立拥军支前办公室，动员协调各方力量，高效有序地开展服务保障工作，多家企事业单位共同创建了对口保障军兵分队。

人民对子弟兵献上一份真情，子弟兵也把驻地作为第二故乡，视群众为亲人。

协助地方维稳处突，配合地方应急机制。陵水武警中队积极发挥常态化维稳处突作用。

推进国防教育进校园。县人武部牵头，驻军部队配合，在民大附中、陵水中学、民族中学开展新入校学生军训活动，全年参加受训人员2500余人次，先后开展国防知识讲座3次，积极推动国防教育进校园走深走实。利用国防教育日，陵水武警中队到文罗镇红军苏维埃小学，开展双拥共建活动，开展以“弘扬伟大建党精神，军民共筑强大国防”为主题的爱国教育。

在帮困中作贡献。县人武部定点帮扶穆远远景村，投入近10万元，为困难群众购买鸡蛋、鹅苗和饲料以及冬种瓜果肥料等物资发展种养殖业，帮助22户贫困户100人脱贫致富。

驻陵部队开展常态化捐资助学，向3所学校的多名生活困难学生赠送价值1万余元的文具用品、宣传国防教育。定期组织医疗队到驻点帮扶村开展义务巡诊、便民理发、法律咨询、水电维修，捐赠各类药品并发放口罩、消毒液、洗手液。

守一方热土、保一方平安。驻陵水部队官兵和民兵预备役人员面对急难险重任务主动担当、迎难而上，在疫情防控、抢险救灾、防汛抗旱、维稳处突、安保执勤、支持地方经济建设等方面发挥了重要作用。

军爱民，民拥军，军民团结一家亲。如今的陵水，处处涌动着“爱我人民爱我军”的双拥热潮，广大军民正团结一致、勠力同心，凝聚起奋勇向前的磅礴力量。

（策划、撰文/刘超）



1月21日，陵水返乡大学生来到驻陵某部队开展活动。 武昊 摄



驻陵某部队为驻地群众剪头发。



驻陵某部队为驻地群众义诊。